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1. Risolvi le seguenti disequazioni: 

1 − �� − 1�� − 6� + �	�6 + �� ≥ 9�	 − 2      �
 − 6�	 ≥ 5�� − 2�� 
��� + 1�	 + 2��	 − 2� ≤ 3�� + 1��� − 1�2��� − 3� + �� + 2�	 > 5 + 3�	              �                     |� − 2| − 5 ≤ 2�           
1 − 4�4� + 8 ≤ 3� + 2 
 
2. Due compagnie telefoniche offrono le seguenti tariffe:  

− la compagnia A offre il primo minuto gratis, poi un centesimo ogni 4 secondi di telefonata.  

− la compagnia B offre le telefonate a un centesimo ogni 6 secondi più il costo di 2 centesimi alla risposta. 

   Quale deve essere la durata di una telefonata affinché la compagnia A sia più conveniente della B? 
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SSoolluuzziioonnee  

 

1. Risolvi le seguenti disequazioni numeriche: 

1 − �� − 1�� − 6� + �	�6 + �� ≥ 9�	 − 2  ;     1 − ��� − 3�	 + 3� − 1� − 6� + 6�	 + �� ≥ 9�	 − 2  ;     1 − �� + 3�	 − 3� + 1 − 6� + 6�	 + �� ≥ 9�	 − 2  ;     1 − 3� + 1 − 6� ≥ −2  ;     −3� − 6� ≥ −2 − 1 − 1  ;       

−9� ≥ −4  ;        9� ≤ 4  ;                                     � ≤ �
�                                                        �−∞ , �

��    
    �
 − 6�	 ≥ 5�� − 2�� ;  
�
 + 2�� − 5�� − 6�	 ≥ 0 ;                    �	 ∙ ��� + 2�	 − 5� − 6� ≥ 0 �� + 2�	 − 5� − 6 =                           D" = #±1; ±2; ±3; ±6% 

=   �� − 2���	 + 4� + 3�  = =   �� − 2��� + 1��� + 3�  = 
 

 1 +2 −5 −6 

2  +2 +8 +6 

 1 +4 +3 = 
 �	 ∙ �� − 2� ∙ �� + 1� ∙ �� + 3� ≥ 0 

�	 ≥ 0
� − 2 ≥ 0

� + 1 ≥ 01
� + 3 ≥ 0

                        
∀� ∈ (
� ≥ 2

� ≥ −1
� ≥ −3

 

 

                −3                − 1              + 2 

+ + + + 

- - - + 

- - + + 

- + + + 

 ---- ++++ ---- ++++ 

La rappresentazione dell’insieme 

delle soluzioni sulla retta reale è 

                    

    

    

                    −3               − 1                   2                
        

                −3 ≤ � ≤ −1         ∨           � ≥ 2     
��� + 1�	 + 2��	 − 2� ≤ 3�� + 1��� − 1�2��� − 3� + �� + 2�	 > 5 + 3�	              � 
��	 + 1 + 2� + 2�	 − 4 ≤ 3��	 − 1�2�	 − 6� + �	 + 4 + 4� > 5 + 3�	 �                                                       * 1 + 2� − 4 ≤ −3−6� + 4 + 4� > 5� 
* 2� ≤ 0−2� > 1�                                                  * � ≤ 02� < −1 �                                    , � ≤ 0

� < − 12
�                                                  � < − 12    . 
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1 − 4�4� + 8 ≤ 3� + 2 
1 − 4�4�� + 2� − 3� + 2 ≤ 0 ;                                                           1 − �� + 2 − 3� + 2 ≤ 0 ; 
� + 2 − � − 3� + 2 ≤ 0  ;                                                                        −1� + 2 ≤ 0 

1� + 2 ≥ 0  ;                                   
Essendo il numeratore sempre positivo, il segno della frazione è dato dal segno del denominatore. 

  � + 2 ≥ 0  ;                             � ≥ −2                                           .−2 , +∞. 
    |� − 2| ≤ 2� + 5                 
�� − 2 ≥ 0                 +�� − 2� ≤ 2� + 5�                   ∨                        �� − 2 < 0                 −�� − 2� ≤ 2� + 5� 
* � ≥ 2                 � − 2� ≤ 5 + 2�                          ∨                        * � < 2                  −� − 2� ≤ 5 − 2� 
*� ≥ 2   −� ≤ 7�                                         ∨                        * � < 2   −3� ≤ 3� 
*� ≥ 2   � ≥ −7�                                         ∨                        * � < 2   3� ≥ −3� 
� ≥ 2                                             ∨                        *� < 2   � ≥ −1� 
� ≥ 2                                             ∨                       −1 ≤ � < 2 
L’insieme delle soluzioni può essere sintetizzato nella seguente scrittura:   � ≥ −1    
 

2. Due compagnie telefoniche offrono le seguenti tariffe:  

− la compagnia A offre il primo minuto gratis, poi un centesimo ogni 4 secondi di telefonata.  

− la compagnia B offre le telefonate a un centesimo ogni 6 secondi più il costo di 2 centesimi alla risposta. 

   Quale deve essere la durata di una telefonata affinché la compagnia A sia più conveniente della B? 

Soluzione 

Si pone la durata della telefonata (in secondi) uguale a �. 

Si ottiene: � − 604 < �6 + 2 ;                                     3� − 180 < 2� + 24  ;                  � < 204  ; 
La durata di una telefonata affinchè la compagnia A sia più conveniente della B  deve essere inferiore a 204 secondi, cioè 

inferiore a 30 2400 . 
 

 

 


